

УДК 338.1

ОСНОВНЫЕ ПРОГНОЗЫ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДИНАМИКИ ЭКОНОМИКИ РОССИИ И РЕГИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

А.Е. Федосеева, студент гр. БЭс-142, 1 курс

Л.Г. Шутько, к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф.Горбачева
г. Кемерово

Особый интерес для каждого гражданина страны представляют прогнозы относительно ее социально-экономического развития. Об основных перспективах развития российской экономики, в т. ч. на 2015 год можно узнать из прогнозных расчетов динамики основных макроэкономических показателей, осуществляемых Минэкономразвития. Согласно обнародованной в декабре 2014 года информации в 2015 году ожидается ухудшение темпов социально-экономического развития страны. Так в сентябре 2014 года Минэкономразвития прогнозировал рост ВВП России на уровне 1,2 %, однако уже в декабре его темпы прогнозировались на уровне только 0,8 %, что объясняется, по мнению ведомства, в основном снижением среднегодовой цены (прогнозной) нефти типа Urals. Ожидается, что в следующем году она будет стоить не 100, а не более 80 долларов. Изменились прогнозы Минэкономразвития и на динамику роста цен. Рост инфляции в 2015 году вместо ранее ожидаемых 5,5 %, должен составить 7,5 %. В связи с этим изменились прогнозные расчеты уровня ожидаемых зарплат и доходов населения на 2015 год, так размер реальной заработной платы не только не вырастет на 0,5 % (сентябрьские ожидания), а уменьшится на 3,9 %. Реальные доходы граждан снизятся на 2,8 % вместо роста на 0,4 %. Изменились оценки Минэкономразвития и в отношении динамики уровня безработицы в стране. К 2016 году будет наблюдаться его некоторое увеличение с 5,8 % и 6,1% в 2014-ом и 2015-ом годах до 6,4 %. [1]

Необходимо отметить, что усиление кризисных явлений в российской экономике происходит в течение последних двух лет, хотя официально наступление экономического кризиса было признано российским правительством только в самом конце 2014 года. Правительство разработало «План первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в 2015 году». Примерная стоимость плана составит 2,332 трлн. рублей, планируется, что бюджет страны станет бездефицитным уже в 2017 году, исходя из того, что нефть к этому времени вырастет до \$70 за баррель. В целом на стимулирование кредитования предприятий банками уже выделено 1 трлн. рублей, еще 250 млрд. рублей будет выделено на докапитализацию банков с государственным участием. Предполагается

введение 2-х летних налоговых каникул для вновь созданных компаний в сфере производственных и бытовых услуг, снижение налога на доход с 6 % до 1 % предпринимателям, использующим упрощенную систему налогообложения. [2] По оценкам целого ряда наблюдателей этот план во многом повторяет действия антикризисной программы правительства в 2009 году. Однако характер кризисов, внешние и внутренние факторы, влияющие на российскую экономику, различаются очень сильно.[3] Если кризис 2009 года был связан с мировым кризисом, вызванным ипотечным кризисом в США, падением цен на ресурсы на мировых рынках и сопровождался девальвацией российского рубля, которая носила в большей степени оздоровительный характер, то современная нестабильность российской экономики в основном связана с девальвацией курса рубля в условиях его плавающего курса, продовольственным эмбарго и санкциями против российской банковской сферы со стороны стран ЕС, США, Канады, Австралии и др. Основным отличием антикризисной программы применявшейся в 2009-2010 годах и современной антикризисной программы является такая мера как прямое субсидирование компаний. В современных условиях она не может применяться в той же мере, так как это не соответствует правилам ВТО, членом которой является Россия.

Нестабильность макроэкономической динамики современной российской экономики обуславливает необходимость поиска региональными властями путей адаптации и выхода из кризисной ситуации в стране. В связи с этим руководством Кемеровской области были предприняты меры по выработке устойчивых условий развития региона и социальной стабильности. В администрации области прошло расширенное заседание коллегии «Об утверждении плана по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в Кемеровской области в 2015 году», на котором с докладом выступил губернатор области А. Тулеев. Было принято решение сделать упор на увеличение размеров заработной платы, создание новых рабочих мест, развитие строительства, контроль за ростом цен и расширение импортозамещения. Особое внимание в своем выступлении руководитель региона уделил проблеме сокращений рабочих мест на предприятиях. А. Тулеев заявил, что в этом году, несмотря на экономические проблемы, необходимо сохранить людей на рабочих местах, а также продолжать увеличивать размер заработной платы. Губернатор предложил поощрять работодателей за трудоустройство попавших под сокращение работников, так за каждого такого человека они будут получать по десять тысяч рублей из бюджета области. Важнейшей задачей для Кузбасса в условиях кризиса является создание максимально благоприятных условий для открытия новых производств, особенно в малом и среднем бизнесе. А. Тулеев также призвал взять на особый контроль цены на хлеб, основные продукты питания и лекарства. Главы городов и районов Кузбасса должны каждый день встречаться с производителями, представителями торговых сетей, выявлять всех, кто допускает необоснованный рост цен. Были определены направления расширения импортозамещения в Куз-

бассе, и прежде всего в сфере производства продовольствия, так как многие заводы и фабрики загружены лишь на 50-60 %, в то время как аналогичная продукция завозится из других регионов.

О необходимости выработки согласованной антикризисной политики на федеральном и региональном уровне свидетельствует обсуждение экономической ситуации в стране 29 января 2015 года на семинаре-совещании в Москве руководителей субъектов федерации, глав областных центров и председателей региональных советов народных депутатов под руководством президента РФ В. Путина, где присутствовал А. Тулеев. Участники обсудили вопросы, связанные с обеспечением устойчивого развития экономики и социальной стабильности. В качестве одной из позитивных тенденций региональной политики А. Тулеев отметил использование компаниями при заключении договоров напрямую с международными партнерами расчетов в их местной валюте: с Японией не в долларах, а в иенах, с Китаем – в юанях, с Кореей – в сингапурских долларах. В перспективе это должно способствовать снижению зависимости региональной экономики от колебаний курса доллара. Кроме того, угольщики продолжают повышать качество продукции. Еще одним локомотивом развития Кузбасса должно стать привлечение инвестиций граждан, имеющих сбережения в банках в покупку земли, строительство жилья и др. [4]

Список литературы:

1. Прогнозы на экономический кризис в 2015 году
<http://creditwit.ru/prognozy/prognozi-na-ekonomiku-rossii-2015.php>
2. Как правительство будет бороться с кризисом
<https://news.mail.ru/reference/47884/?idc=1>
3. Меры против кризиса <http://www.rg.ru/2015/02/17/crisis.html>
4. Тулеев А. Резервами социально-экономического развития Кузбасса станут в 2015 году высококвалифицированные кадры, глубокая переработка угля и привлечение инвестиций от населения / <http://www.nia-rf.ru/news/authority/20717>

VII Всероссийская научно-практическая конференция
молодых ученых с международным участием
«Россия молодая»